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Nach vielen positiven Rückmeldungen zur ersten Auflage des "Dictio-
nary für den Bilingualen Unterricht in Englisch an rheinland-
pfälzischen Grundschulen" stellen wir Ihnen nun eine 2. erweiterte 
und überarbeitete Auflage zur Verfügung. In dieser wurden weitere 
Themengebiete ergänzt, darüber hinaus wurde die englische Rede-
mittelliste aufgenommen. Für verschiedene Lernbereiche und Lernin-
halte wurden wichtige sowie gebräuchliche Wörter, Redewendungen 
und Fachbegriffe zusammengetragen, die sowohl im bilingualen Ler-
nen als auch im Rahmen der Integrierten Fremdsprachenarbeit immer 
wieder Verwendung finden und gleichzeitig Anregungen geben kön-
nen. 
  
Diese Zusammenstellung aus weiteren Wort- und Redemitteln erhebt 
keinen Anspruch auf Vollständigkeit und wird kontinuierlich ergänzt 
und überarbeitet. 
 
Allen, die an dieser zweiten erweiterten und überarbeiteten Auflage 
mitgearbeitet haben, gilt unser besonderer Dank. 
 
Waltraud Bank, Karen Finck, Carmen Schulz und Petra Wilhelm 
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1. Mathematik / Mathematics 
 
1.1 Arithmetik   
 
abziehen / wegnehmen 
addieren 
Addition 
Aufgabe 
Aufgabe (in Ziffern) 
(Aufgabe) lösen 
Aufgabenmuster 
Betrag 
bündeln 
Differenz 
Division 
Dritte/r 
Einer 
Erste/r 
Fünfter 
Geld 
Geldbörse 
Geldschein 
gerade Zahl 
halbieren 
Hunderter 
ist gleich 
ist größer als 
ist kleiner als 
Kardinalzahl 
kombinieren 
Kombinationen 
kommt vor (Vorgänger) 
kommt nach (Nachfolger) 
Legeplättchen 
mal 
Menge 
Minus 
Multiplikation 
Münze 
Ordinalzahl 
Plus 
Produkt 
Rechendreiecke 
Rechenquadrate 

to take away/ to subtract 
to add 
addition 
problem 
number sentence /problem 
to solve (a problem) 
(mathematical) patterns 
amount 
to combine 
difference 
division 
third 
Ones 
first 
fifth 
money 
purse (BE)/wallet (AE) 
bill 
even number 
to halve 
Hundreds 
equals/is equal to 
is greater than 
is less than 
cardinal number 
to combine 
combinations 
(comes) before 
(comes) after 
chips 
times 
set 
minus 
multiplication  
coin 
ordinal number 
plus 
arithmetic product 
magic triangles 
magic squares 



 4 

Rechenstrategien 
Rechenpäckchen  
Rechentafel 
Schüttelbox 
Steckwürfel 
Sparschwein 
Strichliste 
Subtrahend 
subtrahieren 
Subtraktion 
Summand 
Summe 
Tagesablauf 
überprüfen 
übrig 
übrig bleiben 
Übung 
ungerade Zahl 
verdoppeln 
Vierter 
wechseln 
weniger 
Wiederholung 
Wie viel Uhr ist es? 
Zahlen ordnen 
 
Zahlenstrahl 
(zähle) rückwärts 
Zahlen vergleichen 
(zähle) vorwärts 
Zehner 
Zehnerfeld 
Zwanzigerfeld 
Zahlenmauern 
Zehnerzahlen 
zerlegen 
Ziffer 
zuordnen 
zusammen / insgesamt 
Zweite/r 

(problem solving) strategies 
exercise towers  
number table 
shaking box 
cubes 
piggy bank 
check list 
subtrahend 
to subtract 
subtraction 
summand 
sum 
course of the day 
to check 
to have / are left 
to remain 
exercise 
odd number 
to double 
fourth 
to change 
fewer (than)/less (than) 
repetition 
What time is it? 
to order numbers / to sort the num-
bers 
number line 
to count backwards 
to compare numbers 
to count forwards 
Tens 
field of ten 
field of twenty 
wall of numbers 
Tens 
to decompose 
digit 
to match 
total/in all/altogether/combined 
second 
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1.2 Geometrie / Geometry 

Achteck 
anhand der Himmelsrichtungen 
Karten beschreiben (N, S, O, W) 
Ansicht 
Arbeiten mit Kartenmaterial: Gehe 
nach rechts/links/oben/unten. 
asymmetrisch 
auf 
Bauplan 
Bild 
Drache 
Dreieck 
Ebene Formen 
Ecke 
Faltlinie 
Figur 
Oberfläche 
Fläche (Flächenmaß) 
 
 
Fläche  
Form 
Formen 
Fünfeck 
Geodreieck 
Geometrie 
geometrische Formen (Ebene) 
geometrische Figur 
geometrische Figur drehen 
geometrische Figur verschieben 
 
geometrische Körper 
in 
Kante 
Karopapier 
Kegel 
Körper 
Körpernetze 
Kreis 
Kugel 
Lineal 
Linie, Gerade 

octagon 
using wind directions to describe 
maps (North, South, East, West) 
view 
working with maps: Go to the 
right/left/up/down. 
asymmetrical/not symmetrical 
auf 
construction plan 
image/picture 
kite 
triangle 
flat shapes 
corner 
fold line 
figure 
surface 
area (The space taken up by a sur-
face is called area. It is usually 
measured in square units.) 
face 
shape 
shapes 
pentagon 
set-square /geometry set-square 
geometry 
geometrical shapes 
geometrical shape 
to rotate a shape 
to slide (= to translate) a geometric 
figure 
solid shapes 
in 
edge/side 
square grid paper 
cone 
solid shapes 
nets of shapes 
circle 
sphere 
ruler 
line 
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Linien und Winkel 
Millimeterpapier 
 
Mittelpunkt 
Muster 
neben 
Parallel 
Parallelogramm 
Planquadrat 
Prisma 
Punkt 
Punktepapier 
Pyramide 
Quader 
Quadrat 
Quadratmeter 
Quadratzentimeter 
Rauminhalt, Volumen 
räumliche Orientierung 
Raute 
Rechteck 
rechter Winkel 
Scheitel(punkt) 
Sechseck 
Seite 
senkrecht 
Spiegelbild 
Strahl 
Strecke 
spitzer Winkel 
 
stumpfer Winkel 
 
Symmetrie 
Symmetrieachse 
symmetrisch 
Transformation ( = eine geometri-
sche Figur in ihrer Lage, Gestalt 
oder Größe verändern) 
Umfang 
 
Umfang eines Kreises 
unter 
vergrößern 

lines and angles 
graph paper (AE), millimetre paper 
(BE) 
central point 
pattern 
next to 
parallel 
parallelogram 
grid square 
prism 
point 
isometric dot paper 
pyramid 
cuboids 
square 
square metre (BE) 
square centimetre 
volume (expressed in cubic units) 
spatial orientation 
rhombus 
rectangle 
right angle 
vertex (Plural: vertices) 
hexagon 
side 
vertical 
reflection 
ray 
line segment 
an acute angle ( = less thank a 
right angle) 
an obtuse angle ( = between a 
right angle and a straight angle) 
symmetry 
line of symmetry 
symmetrical 
transformation ( = a change in the 
position, shape, or size of a geo-
metrical figure)  
perimeter (= the distance all 
around a shape) 
circumference 
under 
to enlarge/to increase/to extend 
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verkleinern 
Vieleck 
Vogelperspektive 
 
Winkel 
Würfel 
zählen 
zeichnen 
Zirkel 
zwischen 
Zylinder 
 
 

to reduce/to shrink 
polygon 
aerial perspective/birds-eye per-
spective 
angle 
cube 
to count 
to draw/ to plot 
(a pair of) compasses (pl.) 
between 
cylinder 
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2. Kunst / Art 

anordnen 
ausmalen      
ausschneiden 
Ausstellung  
basteln      
Bilderrahmen 
Bildkomposition  
Buntpapier 
Buntstifte   
Collage 
deckende Wasserfarben 
Entwurf 
etwas verdünnen 
Farbe    
Farbkasten     
falten 
Farbton  
Flachpinsel 
Fensterbank     
Fensterbilder 
Folie 
Formen 
formen 
genau 
Grundfarben 
Kittel 
Klebeband    
Kleber       
Kleister 
Kohle      
Knete 
Kreide 
Krepppapier     
Leinwand  
malen 
Malkasten 
Malunterlage 
mischen 
mit Wasserfarben anmalen 
modellieren     
Moosgummi 
Muster     

to order/to arrange 
to color/ to colour sth. in 
to cut sth. out 
exhibition 
to do handicrafts 
picture frame 
composition 
coloured paper 
coloured pencils/ pencil crayons 
collage 
opaque water colours 
first draft 
to thin sth./ to dilute 
paint 
paint box 
to fold sth. 
shade of colour/hue 
flat brush 
window ledge 
window decoration 
foil 
shapes 
to shape 
accurate/exact 
primary colours 
smock 
sticky tape/ Sellotape (BE) 
glue 
glue/ paste 
charcoal 
play dough 
chalk 
crepe paper 
canvas 
to paint 
paint box 
pad 
to mix 
to paint with water colours 
to model, to shape sth. 
foam craft sheets 
pattern 
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Ölfarbe   
Pappe/Pappkarton 
Papierstreifen 
Pastellkreide 
Pauspapier   
Pinsel  
Primärfarbe 
Punkt, Tupfen     
Sammelmappe   
Schere    
Schablone  
Schaschlikspieß   
Schnipsel  
Schürze  
Schwamm 
Seidenpapier 
Sekundärfarbe 
Sieb 
Skizze  
Skizzenblock  
Stricknadel  
Ton   
Tonpapier 
Transparentpapier 
umranden  
verzieren 
vorzeichnen 
Wachsmalstifte 
Walze 
Wasserbecher 
Wasserfarben 
Webrahmen 
Webstuhl 
Wellpappe 
Wolle  
Zeichenblock 
Zeichenpapier 
Zeichnen 
 
Zickzacklinien 
Zirkel  

oil paint 
cardboard 
paper strips 
pastels 
translucent drawing paper 
paint brush/paintbrush 
primary colour 
dot 
folder 
scissors 
template 
kebab-stick 
paper shavings 
apron 
sponge 
wrapping tissue/ tissue paper 
secondary colour 
sieve 
draft/sketch 
sketch pad 
knitting needle 
clay 
construction paper 
transparent paper 
to border sth./to encircle 
to decorate 
to sketch sth. 
wax crayons/crayons 
roller 
cup 
watercolours 
weaving frame 
loom 
crinkled cardboard 
wool 
drawing block/ sketch block 
drawing paper 
to draw, to portray so./sth., to 
sketch 
zigzag 
compass 
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3. Musik /Music 

3.1 Instrumente/Instruments  
 
Blechblasinstrumente 
Blockflöte 
Bongotrommel 
Bratsche 
Cello 
Didgeridoo 
Dirigent 
Fagott 
Geige/Violine 
Gitarre 
Glocke 
Gong 
Harfe 
Holzblasinstrumente 
Horn 
Keyboard 
Klarinette 
Klavier 
Komponist 
Kontrabass 
Musiker 
Oboe 
Orchester 
Pikkoloflöte 
Posaune 
Querflöte 
Rassel 
Rasselei 
Regenmacher 
Saxophon 
Schlaginstrumente 
Schlagzeug 
Streichinstrumente 
Tamburin 
Tasteninstrumente 
Triangel 
Trommel 
(kleine) Trommel (Schnarr-
/Wirbeltrommel)  
Trompete 

brass instruments 
recorder, flute 
bongo drum 
viola 
cello 
didgeridoo 
conductor 
bassoon 
fiddle/violin 
guitar 
bell 
gong 
harp 
woodwind instruments 
french horn 
keyboard 
clarinet 
piano 
composer 
double bass 
musician 
oboe 
orchestra 
piccolo 
trombone 
vertical flute/flute 
rattle 
chicken shake 
rain stick 
saxophone 
percussion instruments 
drum kit 
string instruments 
tambourine 
keyboard instruments 
triangle 
drum 
snare drum 
 
trumpet 
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Tuba 
Violine/Geige 
Xylophon 
Zitter 
Zimbel 

tuba 
violin/fiddle 
xylophone 
zither 
cymbals 

 

3.2 Notenwerte / Note Value  
 
Achtelnote 
Bassschlüssel 
ganze Note 
halbe Note 
Hilfslinie 
Noten(blätter) 
Notensystem 
Partitur 
Pause 
Schlag 
Sechzehntelnote 
 
Takt 
Taktstrich 
Tonhöhe 
Viertelnote 
Violinenschlüssel 
Wiederholungszeichen 

quaver (BE)/ eighth note (AE) 
bass clef 
semibreve (BE) / whole note (AE) 
minim (BE) / half note (AE) 
ledger line 
sheet music 
stave (BE) / staff (AE) – staves (pl.) 
(full) score 
rest 
beat 
semiquaver (BE) / sixteenth note 
(AE) 
bar 
bar line 
pitch 
crotchet (BE) / quarter note (AE) 
treble clef 
repeat sign 

 
3.3 Musik machen / To Make Music  
 
klatschen 
komponieren 
nachmachen 
patschen 
rappen 
rufen 
singen 
stampfen 
tanzen 
vormachen 
 

to clap 
to compose  
to imitate/to copy 
to slap 
to rap 
to shout 
to sing 
to stamp 
to dance 
to show somebody something/to 
demonstrate 
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4. Sachunterricht/Science-Nature-… 

4.1 Einkaufen/Shopping 
 
Bäckerei 
Bitte schön. 
Buchladen 
Danke! 
Der/Er befindet sich auf der Haupt-
straße. 
Dollar, Cent, Euro 
Es kostet… 
Geld 
Geschäft 
Haben Sie …? 
Ich möchte gerne … 
Korb 
Lebensmittel 
Lebensmittelladen 
Metzger 
Münzen 
Pfund, Pennies/Pence 
Spielzeugladen 
Supermarkt 
Tasche 
Wechselgeld 
Wie viel kostet es? 
Wo ist die Bäckerei/…? 

bakery 
Here you are. 
book store 
Thank you! 
It’s on Main Street. 
 
dollar, cent, Euro 
It costs…/It is… 
money 
shop/store 
Do you have…?/ Do you carry…? 
I would like …, please. 
basket 
groceries 
grocery 
butcher 
coins 
pound, pence 
toy store 
supermarket 
bag 
change 
How much is it? 
Where is the bakery/…?/Where’s 
the …? 
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4.2 Elektrizität/ Electricity 
 
anschalten / ausschalten 
Atom 
Batterie 
Bezeichnungen verschiedener 
elektrischer Geräte: Lampe, 
Staubsauger, Fernseher, Toaster, 
Computer, Fön, Taschenlampe, 
Kühlschrank, Gefrierschrank, Herd, 
Backofen, Kaffeemaschine, Mixer, 
Waschmaschine, Bügeleisen, … 
einen Schalter betätigen 
elektrische Geräte 
elektrischer Strom 
Elektrischer Strom wird erzeugt … 
… in Kraftwerken, 
… mit Windrädern, 
… aus Sonnenenergie und 
… durch Wasserkraft. 
elektrischer Stromkreis 
elektrischer Widerstand 
Elektrizität 
Elektromagnet 
Elektron 
Energie 
Energieübertragung 
Erdleitung 
Fassung 
Generator 
geschlossener Stromkreis 
Glaskolben 
Glühdraht 
Isolierplättchen 
Kontaktplättchen 
Leiter 
Nichtleiter 
Oberleitungen 
offener Stromkreis 
Parallelschaltung 
Reibungselektrizität 
Reihenschaltung 
Schraubsockel 
Sicherungskasten 

turn on / turn off 
atom 
battery 
Names of electrical appliances: 
lamp, vacuum cleaner, TV, toaster, 
computer, hair dryer, torch, fridge 
(refrigerator), freezer, stove, oven, 
coffee maker, blender, washing 
machine, iron, … 
 
to flip a switch/ to flick a switch 
electrical appliances 
electric current 
Electricity comes from … 
… power stations, 
… wind turbines, 
… solar power and 
… water power. 
electrical circuit 
resistor 
electricity 
electromagnet 
electron 
energy 
energy transfer 
earth wire (BE), earth return 
bulb holder, bulb fitting, socket 
generator 
closed circuit 
glass bulb 
filament 
insulation 
contact plate 
conductor 
insulator 
overhead wires 
open circuit 
parallel circuit 
static electricity 
series circuit 
screw thread/ screw cap 
fuse box 
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Spannung 
Steckdose 
Stecker 
Transformatorenhäuschen 
Teilchen 
Umspannwerk 
Verschiedene Materialien, die auf 
ihre Leitfähigkeit getestet werden 
können:  
Kupfer 
Stein 
Gummi 
Eisen 
Holz 
Aluminium 
Messing 
Kohle 
Porzellan 
Hanf / Faserstoff 
Glas 
Kunststoff 
Wirkungen von Strom: Wärme, 
Kälte, Bewegung, Licht 
Woher kommt unser Strom? 
Zuleitungsdraht 

voltage 
socket 
plug 
transformer station 
particle 
substation 
Materials that can be tested to de-
termine if they are conductors or 
insulators: 
copper 
stone 
rubber 
iron 
wood 
aluminium (BE), aluminum (AE) 
brass 
coal 
porcelain 
hemp 
glass 
plastic 
effects of electricity: warmth, cold, 
movement, light 
Where does electricity come from? 
lead in wire 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 15 

4.3 Ernährung/Nutrition   
 
Abendessen 
abwiegen 
Aufschnitt 
Backblech 
Backnatron 
Backofen 
Backpulver 
Bagel  
belegtes Brot 
(Brat-)Fisch mit Pommes Frites 
Brot 
Butter 
Cornflakes 
Donut 
Du brauchst… 
ein Stück Kuchen 
Eiskreme 
Erdnüsse 
Fisch 
Fischstäbchen 
Fleisch 
Frühstück 
Gabel 
Gefriertruhe 
Getränke 
Handtuch 
Heiße Schokolade 
Heute kochen wir … 
 
hinzugeben 
Honig 
Ich brauche… 
Ich wasche… 
Käse 
Kaffee 
Kartoffelchips 
Kekse  
Knabberzeug, Imbiss 
Konfitüre 
Kuchen 
Kühlschrank 
Ich möchte gerne… 

Dinner/tea/supper 
to measure/ to weigh 
cold-cuts 
baking tray 
baking soda 
oven 
baking powder 
bagel 
sandwich 
fish and chips 
bread 
butter 
cornflakes 
donut/doughnut 
You need… 
a piece of cake 
ice-cream 
peanuts 
fish 
fish finger (BE), fish stick (AE) 
meat 
breakfast 
fork 
freezer 
drinks 
towel/tea-towel 
hot chocolate 
Today we’re going to make/to pre-
pare… 
to add something 
honey 
I need… 
I wash … 
cheese 
coffee 
crisps (BE), chips (AE) 
biscuits (BE), cookies (AE) 
snack 
jam 
cake 
fridge, refrigerator 
I would like …, please./I’d like …, 
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Lebensmittel 
Lebkuchen 
Limonade 
Löffel 
Marmelade 
Mehl 
messen 
Messer 
Milch 
Mittagessen 
Müsli 
Muffins, Teegebäck 
nehmen 
Nudeln  
Nüsse  
Ofen 
Pfanne 
Pfannkuchen 
Pfefferkuchen 
Plumpudding 
Pommes Frites 
Popcorn 
Reis 
Rezept 
Saft 
Salz 
Sandwich 
Schälen 
schneiden 
Schinken 
Schlagsahne 
Schneidebrett 
Schokolade 
Schüssel 
Scone 
Speck 
Speisen 
Speisen und Getränke 
Speisekarte 
Spülbecken 
Süßigkeiten 
Tasse, Becher 
Tee 

please. 
groceries 
gingerbread 
lemonade 
spoon 
jam 
flour 
to measure 
knife 
milk 
lunch/luncheon 
muesli 
muffins 
to take 
noodles 
nuts 
oven 
pan 
pancake 
gingerbread 
plum pudding 
chips (BE), french fries (AE) 
popcorn 
rice 
recipe 
juice 
salt 
sandwich 
to peel 
to cut 
ham/bacon 
cream/whip cream 
chopping board 
chocolate 
bowl 
scone 
bacon 
dishes 
meals and drinks 
menu 
sink 
sweets 
cup 
tea 
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Teig 
Teller 
Toastbrot 
Topf 
Topflappen 
Torte 
  
trocken 
vermischen 
Vorheizen 
Waschbecken 
waschen 
Wasser 
Würstchen 
Zucker 
zur Teezeit 

dough 
plate 
toast 
pot 
oven glove 
pie (besondere Torte), cake, tart, 
torte  
to dry 
to mix 
to preheat 
sink 
to wash 
water 
sausage 
sugar 
at tea-time 
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4.4 Experimente/Experiments   
 
Aggregatzustand 
 
Beobachtung/Meine Beobachtung 
 
Ergebnis/Mein Ergebnis 
 
erhitzen 
fest 
flüssig 
gasförmig 
gefrieren 
kochen 
Kondensation 
Lupe 
Material 
Mikroskop 
Niederschlag 
Reagenzgläser 
schmelzen 
Schmelzpunkt 
Sicherheitshinweise 
Teelicht 
Tulpe 
Verdunstung 
Vermutung/Meine Vermutung 
 
Was ich brauche…/Ich brauche… 
Wasserkreislauf 

state of aggregation/condition of 
aggregation 
observation/my observation/What 
has happened? 
result/my result/What I have 
learned. 
to heat 
solid 
liquid 
gas 
to freeze 
to boil 
condensation 
magnifying glass 
materials 
microscope 
precipitation 
test tubes 
to melt 
melting point 
safety instructions/safety notes 
tea light 
tulip 
evaporation 
assumption/my assumption/What 
will happen? 
What I need…/I need… 
water cycle 
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4.5 Fahrrad und andere Verkehrsmittel/ Bicycle and Other Ways 
of Transport 
 
abbiegen nach links, nach rechts 
Bremse  
Bus 
Dynamo 
fahren (Auto) 
fahren (Bus) 
Fahrrad fahren 
Flugzeug 
Gehweg 
geradeaus 
Ich fahre mit …/Ich nehme 
den/das… 
Katzenauge 
Klingel  
laufen (zu Fuß)  
Licht hinten/Schlussleuchte 
Licht vorne /Frontstrahler 
Pedale 
Rad fahren 
Reflektor hinten  
Reflektor vorne  
reisen 
Sattel   
Schiff 
Straße 
Straßenbahn 
Taxi 
U-Bahn 
 
Wo ist…? Es ist… 
Zug 

to turn left, turn right 
brake 
bus 
dynamo 
to drive 
to ride  
to ride a bike/to bike/to cycle 
airplane 
pavement (BE), sidewalk (AE) 
straight ahead 
I take the …/I ride with the … 
 
cat’s eye 
bell 
to walk 
back light 
front light 
pedal 
to cycle/ to ride a bicycle 
back reflector 
front reflector 
to travel 
saddle 
ship/cruise ship 
street 
cable car 
taxi, cab 
metro, subway (AE), underground 
(BE) 
Where is the …? It is… 
train 
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4.6 Frühblüher/ Spring Flowers 
 
Blätter 
blühen 
Blüte 
einpflanzen 
gießen 
Hyazinthe 
Osterglocke 
pflanzen, einpflanzen 
riechen 
Stängel 
Tulpe 
wachsen 
Wurzeln 
Zwiebel 

leaves 
to blossom 
a blossom 
to plant 
to water 
hyacinth 
daffodil 
to plant 
to smell 
stem 
tulip 
to grow 
roots 
flower bulb 
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4.7 Feuer & Feuerwehr/ Fire and Fire Brigade   
 
bergen 
(nicht) brennbar 
(ver)brennen 
Brennstoff 
Docht 
erhitzen 
Feuer 
Feuerwehr 
 
Feuerwehrmann 
Flamme 
Feuerwehrauto  
Feuerzeug 
glühen 
Hitze 
Kerze 
(ab)kühlen 
löschen 
Löschfahrzeug 
Notrufnummer 
Reibung 
retten 
Sauerstoff 
schützen 
Sicherheitsregeln 
Streichholz 
 
verkohlt 
Wachs 

to recover 
(in)flammable 
to burn 
fuel 
wick 
to heat 
fire 
fire brigade (BE)/ fire department 
(AE) 
fireman (BE)/fire fighter (AE) 
flame 
fire engine (BE)/ fire truck (AE) 
lighter 
to glow/to smoulder 
heat 
candle 
to cool down 
to extinguish 
fire engine (BE)/ fire truck (AE) 
emergency number 
friction 
to rescue 
oxygen 
to protect 
safety rules 
match(stick): to light/to strike a 
match 
charred 
wax 
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4.8 Hobbys und Interessen/ Hobbys and Interests 
 
abzählen 
Basketball 
beginnen 
behalten 
bewegen 
Bingo 
Brettspiele 
Computerspiele 
Das ist großartig! 
Das ist kein Paar. 
Das ist okay! 
Drachen steigen lassen 
Du bist dran! 
Einkaufen gehen 
etwas gerne machen 
etwas sammeln 
etwas spielen 
Fahrrad fahren 
Fang bitte an! 
Flöte 
Freizeit 
Fußball 
Fußballplatz 
Gitarre 
…hat gewonnen. 
hinlegen 
Ich bin dran! 
Ich habe ein Paar/Pärchen! 
Ich habe gewonnen. 
Ich kann besonders gut… 
Ich kann nicht so gut… 
Ich liebe… 
Ich mag… 
Ich mag nicht… 
Kartenspiel 
Keyboard 
Kino 
Klavier 
Lass uns … spielen. 
Lass uns noch einmal spielen. 
Magst du…? 
Mein Hobby ist … 

to count out 
basketball 
to start 
to keep 
to move 
bingo 
board games 
computer games 
It’s great. /That’s great. 
It’s not a pair. 
It’s o.k. 
to fly a kite 
It’s your turn!/ “You’re IT!” 
to go shopping 
to enjoy doing something 
to collect something 
to play something 
to ride a bike 
Start, please. 
Recorder / flute 
leisure time 
football (BE), soccer (AE) 
football field, soccer field 
guitar 
… is the winner! 
to lay down 
It’s my turn! 
I’ve got a pair!/This is a pair. 
I’m the winner! 
I’m good at… 
I’m not good at… 
I love… 
I like… 
I don’t like… 
deck of cards/pack of cards 
keyboard 
the movies (AE), cinema (BE)  
piano  
Let’s play … 
Let’s play again. 
Do you like…? 
My hobby is… 
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Mein Lieblingshobby ist… 
Mein Lieblingsspiel heißt … 
malen 
Memory 
Puzzle 
reiten 
rennen 
rückwärts 
Schi fahren 
schummeln 
Schummle nicht! 
Schwimmbad 
Schwimmen 
sich freuen an 
singen 
Spiele 
Spielfiguren 
spielen 
Spielplatz 
tauschen 
Tennis  
Theater 
Treffen 
verpassen 
Volleyball 
vorwärts 
Wer fängt an? 
Wir brauchen… 
Würfel 
würfeln 
zeichnen 
 
 

My favourite hobby is… 
My favourite game is… 
to paint 
memory 
puzzle 
to ride a horse 
to run 
backwards 
to ski 
to cheat 
Don’t cheat! 
swimming pool 
to swim 
to enjoy 
to sing 
games 
counters 
to play 
playground 
to swap 
tennis 
theatre (BE), theater (AE) 
to meet 
to miss 
volleyball 
forward 
Who is first? 
We need… 
Dice 
to roll the dice/to throw the dice 
to draw 
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4.9 Ich, du, wir /Me, You and Us 
 
alt 
Baby 
Babybruder 
Babyschwester 
Badezimmer 
bester Freund/beste Freundin 
Bett 
Bruder 
Bücherregal 
Computer 
Cousin 
Dach 
Dies ist mein… 
Etage 
fantastisch 
Fenster 
Fernseher 
Flur 
Freund 
Freunde 
Freund (Beziehung) 
Freundin (Beziehung) 
freundlich 
Fußboden 
Garage 
Garten 
gerecht 
groß 
großartig 
Großmutter 
Großvater  
Hast du ein(e)… 
 
Haus 
Hilf mir! 
hilfsbereit 
Ich brauche Hilfe. 
Ich mag… 
Ich mag … nicht. 
Ich mag ihn/sie, weil.. 
Ich wohne in … 
In meinem Zimmer gibt es… 

old 
baby 
baby brother 
baby sister 
bathroom 
best friend 
bed 
brother 
bookshelf 
computer 
cousin 
roof 
This is my … 
floor 
awesome (AE), fantastic 
window 
TV, television 
hall 
friend 
friends 
boy friend 
girl friend 
friendly 
floor 
garage 
garden 
fair 
big, tall 
great 
grandmother, grandma 
grandfather, grandpa 
Have you got …?/ Dou you 
have…? 
house 
Help me, please. 
helpful 
I need some help. 
I like… 
I don’t like… 
I like him/her, because… 
I live in… 
In my room, there is/there are… 
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ja 
… ist mein … 
jung 
klein 
klug 
Küche 
Kusine 
lächeln 
Lampe 
leben 
lustig 
Mein Zimmer. 
Mein Zimmer ist oben/unten. 
Möbel 
mögen 
Mutter 
nett 
nein 
neu 
oben (im Obergeschoss) 
Oma 
Onkel 
Opa 
Radio 
riesig 
Schlafzimmer 
Schornstein 
Schrank, Geschirrschrank 
Schreibtisch 
Schwester 
Sessel 
Spaß haben 
stark 
Stiefmutter 
Stiefvater 
Stuhl 
süß 
Sofa 
Sohn 
süß, niedlich 
Tante 
Teppich 
Tisch 
Tochter 

yes 
… is my … 
young 
small, little 
clever 
kitchen 
cousin 
to smile 
lamp 
to live 
funny 
My room. 
My room is upstairs/downstairs. 
furniture 
to like 
mother 
nice 
no 
new 
upstairs 
grandma 
uncle 
grandpa 
radio 
huge 
bedroom 
chimney 
cupboard 
desk 
sister 
armchair 
to have fun 
strong 
step-mother 
step-father 
chair 
sweet 
couch, sofa, settee 
son 
cute 
aunt 
carpet 
table 
daughter 
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Toilette 
 
Treppen 
Tür 
unten (im Untergeschoss) 
Vater  
Wand 
Wandschrank 
Wer ist das? 
Wie heißt er/sie/du? 
Wo ist…? 
Wo ist dein Zimmer? 
Wo wohnst du? 
Wohnung 
Wohnzimmer 
zart 
Zimmer 
zusammen 

toilet/bathroom/restroom (public 
restroom)/ lavatory 
stairs 
door 
downstairs 
father 
wall 
closet 
Who’s this? 
What’s his/her/your name? 
Where is…? 
Where is your room? 
Where do you live? 
flat, apartment 
living-room 
gentle 
room 
together 
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4.10 Im Jahreslauf  / All Year Round 
 
April 
August 
Bis am … 
Dezember 
Dienstag 
Donnerstag 
Februar 
Ferien 
Feiertag 
Freitag 
Frühling 
Geburtstagskalender 
Herbst 
Jahreszeiten 
Januar 
Juli 
Juni 
Kalender 
März 
Mai 
Monate 
Montag 
Mittwoch 
November 
Oktober 
Samstag 
Schönes Wochenende! 
September 
Sommer 
Sonntag 
Winter 
Wochenende 

April 
August 
See you on… 
December 
Tuesday 
Thursday 
February 
holidays (BE), vacation (AE) 
holiday 
Friday 
spring 
birthday calendar 
autumn (BE), fall (AE) 
seasons 
January 
July 
June 
calendar 
March 
May 
months 
Monday 
Wednesday  
November 
October 
Saturday 
Have a nice weekend. 
September 
summer 
Sunday 
winter 
weekend 
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4.11 Kleidung/Clothes   
 
Bluse  
dreckig 
Er/Sie trägt heute …. 
Fäustlinge 
Fingerhandschuhe 
gepunktet 
gestreift 
Handschuhe 
Hausschuhe 
Hemd 
Hosen 
Hut 
Ich trage heute… 
Ich trage… 
Ich trage gerne… 
Ich trage nie… 
Jacke 
Jeans 
Kappe 
Kleid 
kurz 
lang 
Lieblings- 
Mütze 
Pullover 
Rock  
Sandalen 
sauber 
Schal  
Schuhe 
Shorts 
Socken 
Stiefel 
Sweatshirt 
tragen 
T-Shirt 
Turnschuhe 
warm 
Welche Farbe hat …? 
weich 
wollig 

blouse 
dirty/filthy 
He/She is wearing …, today 
mitten 
(full-fingered) gloves 
dotted 
striped 
gloves 
slippers 
shirt 
trousers (BE), pants (AE) 
hat 
I’m wearing …, today. 
I wear … 
I like wearing … 
I never wear … 
jacket, coat 
jeans 
cap 
dress 
short 
long 
favourite… 
wolly hat 
pullover (AE), jumper (BE) 
skirt 
sandals 
clean 
scarf 
shoes 
shorts 
socks 
boots 
sweater 
to wear 
T-shirt 
Trainers 
warm 
What’s the colour of …? 
soft 
woollen (AE), woollen (BE) 
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4.12 Körper, Organe & Skelett/ Body, Organs & Skele ton 
 
Arme 
Arznei 
Arzt 
aufstehen 
Augen 
Backenzahn 
Becken 
Bein 
berühren 
Berühre dein(e) … 
bewegen 
blond 
braun 
Brille 
Brustkorb 
Das ist mein…/Das sind meine… 
Dickdarm 
dünn 
Dünndarm 
Eckzahn 
Fieber 
Finger 
Fuß, Füße 
Gehirn 
Gib mir dein(e)…, bitte. 
groß 
Haare 
Hand 
heben 
Hebe dein(e)… 
Herz 
Ich berühre mein(e)… 
klein 
klettern 
Knie 
Kopf 
Körper 
kurz 
lang 
Leber  
Lunge 
Magen  

arms 
medicine 
doctor (med.)/physician 
to get up 
eyes 
molar/molar tooth 
pelvis 
leg 
to touch 
Touch your …! 
to move 
fair7blonde 
brown 
glasses 
rib cage/chest 
This is my…/These are my… 
large intestine 
thin 
small intestine 
canine tooth/eye tooth 
fever/temperature 
fingers 
foot, feet 
brain 
Please, give me your… 
tall, big 
hair 
hand 
to raise 
Raise your… 
heart 
I touch my… 
small/little 
to climb 
knee 
head 
body 
short 
long 
liver 
lungs 
stomach 
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Medizin 
Mein … schmerzt/tut mir weh. 
Milchzahn 
Mir geht es nicht gut, weil… 
 
Mir ist kalt/warm. 
Mund 
Nase 
Oberarmknochen 
Oberschenkelknochen 
Ohren 
Organe 
Rippen 
schützen 
Schädel 
Schienbein  
Schmerzen haben 
Schneidezahn 
Schultern 
schütteln 
schwer 
Skelett 
stützen 
Unterarmknochen 
Kniescheibe 
Wadenbein 
Weisheitszahn  
Wirbelsäule 
Zahn, Zähne 
Zahnfleisch 
Zahnkrone 
Zahnschmelz 
 
Zahnwurzel 
Zehen 
Zunge 
 
 
 

medicine 
My… hurts. 
baby tooth/milk tooth 
I’m not feeling well, because… 
I’m not feeling fine, because… 
I’m cold/warm. 
mouth 
nose 
upper arm bone/humerus 
thigh bone/femur 
ears 
organs 
ribs 
to protect 
skull 
shin bone 
to hurt/to be in pain 
incisor 
shoulders 
to shake 
heavy 
skeleton 
to support 
lower arm bone 
kneecap 
calf bone/fibula 
wisdom tooth 
spine 
tooth, teeth 
gums 
crown, dental crown 
enamel, dental enamel, tooth 
enamel 
dental root 
toes 
tongue 
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4.13 Die fünf Sinne / The Five Senses 
  
angenehm 
Auge(n) 
berühren 
bitter 
bunt 
Duft 
dunkel 
Finger 
fühlen 
Geschmack 
ekelhaft 
Hand/Hände 
hart 
hässlich 
Haut 
hell 
hören 
kalt 
laut 
lecker 
leise 
mögen; Ich mag… (nicht). 
Mund  
Nase 
Ohr(en) 
rau 
riechen 
salzig 
scharf 
schmecken 
schön 
sehen 
Sinn 
süß 
tasten 
unangenehm 
warm 
weich, zart 
Zunge 
 

pleasant, enjoyable 
eye(s) 
to touch 
bitter 
colorful (AE), colourful (BE) 
smell 
dark 
finger 
to feel 
taste 
disgusting, revolting 
hand(s) 
hard 
ugly 
skin 
light 
to hear 
cold 
loud 
delicious, tasty, yummy 
quiet 
to like; I like…/I don’t like… 
mouth 
nose 
ear(s) 
rough, harsh 
to smell 
salty 
hot, spicy 
to taste 
nice, beautiful, lovely 
to see 
sense 
sweet 
to taste 
unpleasant 
warm 
soft, tender 
tongue 
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4.14 Luft/ Air 
 

Gas / Gase 
Heiße Luft steigt auf. 
 
Kalte Luft sinkt ab. 
Luftteilchen 
Luftdruck 
einen Luftzug spüren 
Luft kann etwas bewegen. 
 
Luft kann etwas tragen. 
Luft kann sich ausdehnen. 
Luft kann sich zusammenziehen. 
Sauerstoff 
Stickstoff 
 

gas / gases 
Hot air rises. (e.g in a hot-air bal-
loon) 
Cold air descends. 
air molecules 
air pressure 
to feel a draught of air 
Air can move sth. (e.g. a sailing 
ship) 
Air can carry. (e.g. a paper plane) 
Air can expand.  
Air can contract.  
oxygen 
nitrogen 
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4.15 Magnetismus/ Magnetism 
 
abstoßen  
   
Aluminiumfolie  
  
anziehen  
   
Büroklammer  
Eisenerz/Magnetit   
Elektromagnet   
Gegensatz  
gegensätzlich   
Gewicht    
Hufeisenmagnet  
Kompass    
Kraft     
Magnet    
magnetisch   
magnetisieren  
  
Metall    
Nadel    
Nagel    
nicht magnetisch   
Nordpol     
permanent /immer  
Pol     
Scheibenmagnet   
schwach  
Stabmagnet   
stark     
Stärke    
Südpol    
Windrose    
zeitweise   

to repel/ to push/ to move away 
from each other 
aluminium foil (BE), aluminum foil 
(AE) /tinfoil 
to attract/ to pull/ to move towards 
each other 
paperclip 
lodestone 
electromagnet 
opposite 
opposite 
weight 
horseshoe magnet 
compass 
force 
magnet 
magnetic 
to magnetize (AE), to magnetise 
(BE) 
metal 
needle 
nail 
non-magnetic 
north pole 
permanent 
pole 
disc magnet 
weak 
bar magnet 
strong 
strength 
south pole 
compass rose/wind rose 
temporary 
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4.16 Obst & Gemüse/ Fruit and Vegetables 
 
Ananas 
Apfel 
auf der Erde 
auf einem Baum 
Banane 
Birne 
Bohnen 
Brocolli 
Erbsen 
Erbsen schälen 
Erdbeere 
Früchte 
Gemüse 
Ich habe Hunger.  
Ich habe Durst. 
in einem Busch 
Karotten 
Kartoffeln 
Kirsche 
Kiwi 
Kohl 
Kürbis 
Mais 
Melone 
Nektarine 
Obst 
Orange 
Paprika 
Pflaume 
Rosenkohl 
Salat 
Steinfrüchte 
Tomaten 
Trauben 
über der Erde 
unter der Erde 
Wo wächst das Gemüse? 
Zitrone 
Zwiebeln 
 

pineapple 
apple 
on the ground 
on a tree 
banana 
pear 
beans 
broccoli 
peas 
to shell peas 
strawberry 
fruit 
vegetables 
I’m hungry. 
I’m thirsty. 
on a bush 
carrots 
potatoes 
cherry 
kiwi 
cabbage 
pumpkin 
corn, sweet corn 
melon 
nectarine 
fruit 
orange 
pepper 
plum 
Brussels sprouts 
lettuce 
stone fruit 
tomatoes 
grapes 
above the ground 
below the ground 
Where do vegetables grow? 
lemon 
onions 
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4.17 Mittelalter / Middle Ages 
 
Adelige    
Bauer    
Bergfried    
Bischof    
Brunnen    
Burg     
Burggraben   
Burgfräulein   
Burgherr    
Burgherrin    
Diener    
Fallgitter    
Feind     
Festung    
Große Halle   
Helm     
Hofnarr    
Kampf    
Kapelle    
Katapult    
Kemenate    
Kettenhemd   
Knappe    
Kreuzzug    
Lanze    
Mittelalter    
mittelalterlich   
Morgenstern   
Page     
Papst    
Pechnase    
Pfeil und Bogen   
Ritter     
Rüstung    
Schild    
Schießscharte   
Schwert    
Sporen    
Ständesystem   
Steuern    
Streitaxt    
Turm     

noblemen 
peasant/ farmer 
keep 
bishop 
well 
castle 
moat 
damsel of the castle 
lord of the castle 
lady of the castle 
servant 
portcullis 
enemy 
fortress 
great hall 
helmet 
jester 
battle 
chapel 
catapult 
great chamber 
chain mail 
squire 
crusade 
lance 
Middle Ages 
medieval 
mace 
page 
pope 
murdering hole 
bow and arrow 
knight 
suit of armour 
shield 
arrow loop 
sword 
spurs 
feudalism 
taxes 
battle axe 
tower/ turret/steeple 
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Turnier    
Verließ    
Wehrmauer   
Wappen    
Zugbrücke    
zum Ritter schlagen  

tournament 
dungeon 
rampart 
coat of arms 
drawbridge 
to dub somebody knight (“I  dub 
you knight!”)/ “I knight you Sir 
XYZ!” 
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4.18 Piraten/ Pirates 
 
Abenteuer 
Anker 
Augenklappe 
Ausschau halten 
Aussichtsturm 
Beute 
Boot 
Deck 
entern 
erkunden 
Flagge / Piratenflagge 
Flaschenpost 
Fernrohr 
Feuern 
frei 
Gefahr 
Gold 
Goldmünzen 
Haken 
hissen 
Himmelsrichtungen 
Holzbein 
Höhle 
Insel 
Kabine / Kajüte 
Kampf 
Kanone 
Kapitän 
Kombüse 
Kompass 
Land in Sicht! 
Mannschaft  
Mast 
Mastkorb 
Meer 
Messer 
Narbe 
rudern 
Palme 
Papagei 
Pirat  
plappern 

adventure 
anchor 
eye patch 
(to) look out 
look-out 
loot / haul / pickings / goods 
boat 
deck 
(to) board an enemy ship 
(to) explore 
flag / “The Jolly Roger” 
message in a bottle 
spy glass / telescope 
(to) fire (the canons) 
free 
danger 
gold 
gold coins 
hook 
(to) set the sails 
cardinal / compass points 
peg leg /wooden leg 
cave 
island 
cabin 
fight, battle 
canon 
captain 
galley 
compass 
Land ahoy! 
crew 
mast 
lookout 
sea 
knife 
scar 
(to) row 
palm tree 
parrot 
pirate 
(to) chatter 
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rauben 
Sand 
Schatzkarte 
Schatzkiste 
Schatzsuche 
Schiff 
schrubben 
Schwert 
seekrank 
Segel 
segeln 
stehlen 
steuern 
Steuerrad 
Strand 
Totenkopf 
Waffe 
Wellen 
wild 
Windrose 

(to) rob / (to) steal 
sand 
treasure map 
treasure chest 
treasure hunt 
ship 
(to) scrub (the deck) 
sword 
seasick 
sail 
to sail 
to steal 
(to) spin (the ship’s wheel) 
ship’s wheel 
beach 
skull with cross bones 
weapon 
waves 
wild 
compass rose 
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4.19 Tiere / Animals 
 

Affe 
Aquarium 
Bär 
Bauernhof 
Bauernhoftiere 
bellen 
Blatt/Blätter 
blöken 
Blume 
Dschungel 
Elefant 
essen 
Fisch 
fliegen 
Frosch 
Fuchs 
gefährlich 
Giraffe 
Gras 
grunzen 
Hamster 
Haustiere 
Hahn 
Hast du ein…? 
Huhn 
Hund 
Igel 
Käfig 
Kaninchen 
Katze 
klettern 
kollern (Geräusch eines männl. 
Truthahns) 
Korb 
Krokodil 
Küken (Sing.), Küken (Pl.) 
Kuh 
leben in 
Löwe 
Maus 
Meer 
Meerschweinchen 

monkey 
aquarium 
bear 
farm 
farm animals 
to bark 
leaf/leaves 
to baa 
flower 
jungle 
elephant 
to eat 
fish 
to fly 
frog 
fox 
dangerous 
giraffe 
grass 
to oink 
hamster 
pets 
rooster/cockerel 
Have you got a …? 
hen 
dog 
hedgehog 
cage 
rabbit 
cat 
to climb 
to gobble 
 
basket 
crocodile 
chick, chicks 
cow 
to live in 
lion 
mouse 
sea 
guinea pig 
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Mein … heißt … 
Mein … isst … 
Mein Haustier ist … 
Mein Haustier lebt in … 
Mein Lieblingstier ist … 
miauen 
muhen 
Ozean 
Pferd 
piepsen 
Pony 
Ratte 
Raupe 
Schaf 
schlafen 
Schlange 
Schmetterling 
Schnecke 
schnurren 
Schwein 
See 
Spinne 
Stall 
Tierarzt 
Tiger 
Truthahn 
Vogel 
wau wau 
wiehern 
wild 
Zebra 
Zoo 
Zootiere 
zwitschern 

My … ‘s name is… 
My … likes to eat … 
My pet is … 
My pet lives in … 
My favourite animal is a … 
to meow 
to moo 
ocean 
horse 
to squeak 
pony 
rat 
caterpillar 
sheep 
to sleep 
snake 
butterfly 
snail 
to purr 
pig 
lake 
spider 
stable 
veterinarian 
tiger 
turkey 
bird 
woof woof 
to neigh 
wild 
zebra 
zoo 
zoo animals 
to tweet 
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4.20 Tiere im Winter / Animals in Winter 
 
Amsel 
Bär 
Dachs 
Eule 
fliegen 
Fuchs 
Graugans 
Igel  
Kältestarre 
Kolkrabe 
Maulwurf 
Meise 
Rotkehlchen 
Schlange 
Schneeschuhhase 
Standvogel 
Stinktier 
überwintern 
Vogelwanderung 
Wiesenwühlmaus 
Winterruhe 
Winterschlaf 
Winterschlaf halten 
Winterstarre 
ziehen 
Zugvogel 

Blackbird 
Bear 
Badger 
owl 
to fly 
fox 
grey goose 
hedgehog 
(reptile) brumation 
raven, common raven 
mole 
tomtit, (black) tit, (blue) tit 
robin (redbreast) 
snake 
snowshoe rabbit 
resident bird 
skunk 
to hibernate/to winter 
bird migration 
meadow mouse 
dormancy 
hibernation 
to hibernate 
torpor, hibernation 
to migrate 
migrating bird 
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4.21 Die Welt/The World 
 

alt 
Berg 
berühmt 
Brief 
Briefkasten 
Briefkasten am Haus 
Briefmarke 
Brücke 
Bus  
Deutsch 
Deutschland 
Dorf, Ortschaft 
England 
Englisch 
Erinnerungsstück/Souvenir 
Fluss 
Frankreich 
Französisch 
Gebäude 
Griechenland 
Griechisch 
groß 
Großbritannien 
Großstadt, Stadt 
Hauptstadt 
Hochhäuser 
Innenstadt 
Italien 
Italienisch 
Karte 
Kirche 
Kontinent 
Landschaft 
Museum 
Ozean 
Parkanlage 
Polen 
Polnisch 
die Post 
Postkarte 
Rathaus 
Region/Gegend 

old 
mountain 
famous 
letter 
mailbox (AE), post box, letter box 
letter box (BE) 
stamp 
bridge 
bus 
German 
Germany 
village 
England 
English  
souvenir 
river/stream 
France 
French 
building 
Greece 
Greek 
big 
Great Britain 
city 
capital 
skyscraper 
city 
Italy 
Italian 
map 
church 
continent, mainland 
landscape 
museum 
ocean 
park 
Poland 
Polish 
post 
postcard 
town hall, city hall (AE) 
region 
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Reiseführer 
Russisch 
Russland 
Schloss 
See 
Sehenswürdigkeiten 
Spezialitäten 
Stadt 
Supermarkt 
Taxi 
Tower (London) 
Türkei 
Türkisch 
USA 
Wald 
Woher kommt …? 
… kommt aus… 
Wolkenkratzer 
 

guide 
Russian 
Russia 
castle 
lake 
sights 
specialities 
town, city 
supermarket 
cab, taxi 
Tower (London) 
Turkey 
Turkish 
USA 
forest/wood 
Where is … from? 
… is from… 
skyscraper 
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4.22 Das Weltall /The Universe, Space 
 
Astronaut, Raumfahrer 
aufgehen, die Sonne geht auf 
drehen 
Ellipse 
elliptisch 
Erde 
Expedition 
die vier Himmelsrichtungen 
 
Jupiter 
kreisen um etwas 
Mars 
Merkur 
Milchstraße 
Mond 
Mondfinsternis 
Mondschein 
Nacht 
Neptun 
Norden 
Osten 
Planet 
Pluto 
Rakete 
Raumfähre 
Saturn 
Schatten 
scheinen, strahlen 
Sonne 
Sonnenfinsternis 
Stern 
strahlen 
Süden 
Sternbild 
Tag 
untergehen, die Sonne geht unter 
Uranus 
Venus 
Weltall 
Westen 

astronaut 
to rise, the sun rises 
to turn 
 
 
world 
expedition 
point of the compass, cardinal di-
rections 
Jupiter 
to orbit, to rotate 
Mars 
Mercury 
Milky Way, galaxy 
moon 
lunar eclipse, eclipse of the moon 
moonshine, moonlight 
night 
Neptune 
north, North 
east, East 
planet 
Pluto 
rocket 
space shuttle 
Saturn 
shadow 
to shine, to beam, to sparkle 
sun 
solar eclipse, eclipse of the sun 
star 
to shine 
south, South 
constellation 
day 
to set, the sun sets 
Uranus 
Venus 
universe, space 
west, West 
 

4.23 Wetter/ Weather 
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Die Bäume brechen. 
blasen  
Blätter rascheln 
Blitz 
Bö 
Brise 
Der Wind nimmt zu. 
Die Luft weht schneller. 
ein (ganz kleines) bisschen 
Es ist … (wolkig, sonnig,…) 
Es ist… (kalt, warm,…) 
Frost 
Gewitter 
herausfinden von wo der Wind 
weht 
heiß 
Hitze 
kalt 
Nebel 
Regen 
Regenbogen 
Regnen 
Schnee 
Schneeflocke 
Schneesturm 
Sonne 
Sonnenschein 
Sturm 
Tornado 
wehen 
Wie ist das Wetter? 
Wind 
Windstärken 
Wirbeln 
Wolke 
Zweige / Äste biegen sich 
 

The trees rip.  
to blow 
leaves swish 
lightening 
gust 
breeze 
The wind is rising. 
The air is speeding up. 
a (tiny) bit 
It’s … (cloudy, sunny, …) 
It’s … (cold, warm, …) 
frost 
thunderstorm 
to find out how the wind blows 
(metaphorisch) 
hot 
heat 
cold 
fog/mist/haze 
rain 
rainbow 
to rain 
snow 
snowflake 
snowstorm/blizzard 
sun 
sunshine 
storm 
tornado 
to breeze 
What’s the weather like? 
wind 
wind forces 
to spin 
cloud 
branches bend 
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5. Sport / Physical Education (P.E.)  

am Reck 
anziehen 
aufwärmen 
ausziehen 
Bank 
Barren (Stufenbarren, Parallelbar-
ren) 
Bohnensäckchen 
Brennball 
dehnen 
drehen sich 
einen Ball kicken 
einen Ball prellen 
einen Ball dribbeln 
einen Ball rollen 
einen Ball schlagen 
einen Ball werfen 
eine Gasse bilden 
einen Purzelbaum machen 
ein Rad schlagen 
einen Spagat machen 
fangen 
Fänger 
das Federballspiel 
der Federball 
Federballschläger 
Feuer-Wasser-Sturm 
Flick-Flack 
Freimal 
Gymnastik 
Gymnastik machen 
Handstand 
Handstandüberschlag 
Hula-Hoop-Reifen 
Kasten 
Klettergerüst 
klettern 
Kletterseil 
kleiner Kasten 
Kopfstand 
kurze Hose 
Lauf um alle Freimale (Homerun) 

on the high bar 
to put on 
to warm up 
to take off 
bench 
parallel bars 
 
bean bags 
burning ball 
to stretch 
to turn (around) 
to kick a ball 
to bounce a ball 
to dribble a ball 
to roll a ball 
to hit a ball 
to throw/to toss/to pitch a ball 
to form an alley 
to do a somersault (on the ground) 
to turn/to do a cartwheel 
to do the splits 
to catch 
captor, catcher 
badminton 
shuttlecock, birdie 
battledore 
fire-water-storm 
flic-flac 
(baseball) base 
gymnastics, gym 
to do gymnastics, to do gym 
handstand 
handspring 
hula hoop 
box 
climbing frame 
to climb 
climbing rope 
small box 
headstand 
shorts 
home run 
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Angriff 
Leibchen 
letztes Freimal 
Matte 
Medizinball 
mit dem Springseil hüpfen 
Pferd 
punkten 
Purzelbaum 
Reck 
Reck 
rennen 
Riege 
Rollbrett 
Rückwärtsrolle 
Reifen 
Ringe 
Schritt (nach links/rechts, vor-
ne/hinten) 
Schwebebalken 
Seil springen 
Sporthalle 
springen 
Springseil 
Sprungbrett 
schieben 
Schläger 
Seil 
Spagat 
Spielfeld 
Spion 
Sporthemd 
Sportschuhe 
Springseil 
tanzen 
Teppichfliese 
Tischtennis 
Tischtennisball 
Trampette (kleines Trampolin) 
Trampolin 
treffen 
treten 
Trikot 
Turnschuhe 

offense (AE)/ offence (BE) 
jersey 
home base 
mat, exercise mat 
medicine ball 
to skip (a) rope/ rope skipping 
horse 
to score 
somersault/tumble on the ground  
high bar 
horizontal bar 
to run 
squad 
creeper dolly/skateboard 
backward roll 
gymnastic hoop 
rings 
step (to the left/ the right, for-
wards/backwards) 
beam 
to skip 
gym/gymnasium 
to jump 
skipping rope 
springboard 
to push 
racket 
rope/cord 
split 
playing field 
mole, secret agent, spy 
jersey 
trainers 
skipping rope 
to dance 
carpet square/tile 
table tennis/ping-pong 
table tennis ball/ ping-pong ball 
trampette 
trampoline 
to hit/to strike 
to kick 
the jersey/the strip 
gym shoes 
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Umkleideräume 
"verbrennen" 
Vorwärtsrolle 
Völkerball 
werfen 
Wurf 
ziehen 

changing rooms/dressing rooms 
Out! 
forward roll 
dodge ball 
to throw 
pitch, shot, throw 
to pull 
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6. Sprache / Language  
 
6.1 Kommentare geben  
Super. 
Richtig. 
Genau. 
Überlege noch einmal. 
Warum? 
Erkläre. 
..., weil... 
Das stimmt noch nicht ganz. 
Kannst du das mit deinen eigenen 
Worten sagen? 

Super. 
That is correct. /Correct. 
Exactly. 
Think again! 
Why? 
Explain. 
…, because… 
That is not quite right yet. 
Can you say it in your own words? 

 
6.2 Miteinander arbeiten und sprechen  
Chefaufgabe/Chef sein für… 
Unterstreiche. 
Schreibe das Datum an den Rand. 
Besprich dich mit deinem Partner. 
Rufe das nächste Kind auf./Gib 
das Wort weiter. 
Freiarbeit 
Klassenrat 
Lerntheke 
Stationenlernen 
 
Werkstatt 
Wochenplan-/Tagesplanarbeit 
 
Leseecke 
 

to be chief of/for … 
Underline. 
Put the date on the margin. 
Talk to your partner about it. 
Ask the next child to go on. 
 
individualized instruction 
class council 
learning bar 
learning circle (in stations),  
learning / working at stations 
 
workshop/learning in workshops 
weekly/daily lessons 
reading corner 

 
 
6.3 Nachdenken über Sprache   
Adjektiv 
Akzent, Akzent im Sinne von Beto-
nung 
Aussprache 
Bindung/Bindebogen 
Comic 
erzählen 
Fabel 
Geschichte 
männlich 

adjective 
accent, emphasis 
 
pronunciation 
slur, bind 
comic 
to tell, to narrate 
fable 
story 
masculine, male 
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Märchen 
Nomen 
Objekt 
Roman 
Satz 
Subjekt 
Verb 
Verbindung 
weiblich 
Zeitung  
 
 
 
 

fairy tale 
noun 
object 
novel  
sentence 
subject 
verb 
connection 
female 
newspaper 

 
6.4 Präpositionen   
auf 
draußen, außerhalb 
in 
innen, innerhalb 
neben 
über 
unter 
 

on 
outside 
in 
inside 
next to 
over 
under 
 
 
 
 
 

 
 
6.5 Ritualisierte Sprache   
Guten Morgen 
Bildet einen Sitzkreis. 
 
Schließe die Tür. 
Wer möchte den Kalender mit uns 
besprechen? 
Welches Datum haben wir heute? 
Wie ist das Wetter? 
Schöne Pause! 
Guten Appetit! 
Stellt die Stühle hoch. 
Tschüß, bis morgen 

Good morning. 
Please build a circle with your 
chairs. 
Close the door, please. 
Who would tell us all about the cal-
endar today? 
What date is today? 
What’s the weather like? 
Enjoy the break!/Enjoy the recess! 
Enjoy your meal! 
Please put the chairs on the tables. 
Bye, see you tomorrow. 
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6.6 Sich und andere vorstellen/Introducing each oth er   
Das ist … 
Ich bin … Jahre alt. 
Ich gerne… (Hobbies/Tätigkeiten) 
Ich heiße… 
Ich komme aus… 
Ich mag …(lieber als…) 
Ich wohne in … 
Ihr seht hier… 
Wir heißen… 
Wir sprechen heute über… 
 
 
 
 
 
 

This is … 
I am … years old. 
I like to … 
My name is… 
I come from… 
I prefer … / I like … (better than…) 
I live in … 
Here you can see… 
Our names are … and … 
Today we are going to talk about… 

 
 
  

7. Schule & Klassenraum/In school & In the classroo m 

   
Abfalleimer 
Atlas 
aufmachen 
Bleistift 
Brotdose 
bringen 
Buch 
Buntstift 
Bücherei 
Büroklammer 
Computerraum 
Filzstifte 
Flasche 
geben 
Geodreieck 
Handschaufel 
Hausaufgabenheft 
Hausmeister 
Hefter 

bin 
atlas 
to open 
pencil, a pen 
lunch box 
to bring 
book 
coloured pencil 
library 
paper clip 
computer room 
felt-tip pens 
flask, bottle 
to give 
set square/geometry set square 
dustpan 
homework notebook 
caretaker/facility manager 
file 
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Kann ich bitte auf die Toilette ge-
hen? 
Kann ich dein … benutzen? 
Kann ich mir … leihen? 
kariertes Papier 
Kinder 
Klassenraum 
Klebstift 
Korrekturflüssigkeit 
Kreide 
Kugelschreiber 
Lehrer 
Lehrerin 
Lehrerzimmer 
lesen 
Lineal 
Locher  
 
Mappe 
Mäppchen 
nehmen 
Radiergummi 
Papiertuch 
Patrone 
Pause 
Pinnwand 
Pult 
Schalter 
Schere 
Schnellhefter 
schreiben 
Schreibtisch 
Schüler 
Schultasche 
Schulhof/Schulgelände 
Schulleiter/Schulleiterin 
Schwamm 
Sekretärin 
Sicherheitsnadel 
Spitzer 
sprechen 
Staubtuch 
Stempel 
Stundenplan 

May I go to the bathroom/the toilet, 
please? 
May I use your…? 
May I borrow your …? 
squared paper 
children 
classroom 
glue stick 
correction fluid 
chalk 
ballpoint pen/pen/biro 
teacher 
teacher 
staff room/teacher’s lounge 
to read 
ruler 
hole punch, hole puncher (AE), 
perforator 
folder 
pencil case 
to take 
rubber/eraser 
paper towel 
cartridge 
break (BE), recess (AE) 
pin board 
teacher’s desk 
switch 
scissors 
folder 
to write 
desk 
students/pupils (pl.) 
school bag, satchel 
school grounds 
headmaster/ headmistress 
sponge 
secretary 
safety pin 
sharpener (AE) 
to talk 
duster 
stamp 
timetable/class schedule 
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suchen 
Tacker 
Tafel 
Tesafilmhalter 
Textmarker 
Toiletten 
unterstreichen 
Wachsmalstifte 
Waschbecken 
zeigen 
zuhören 
zumachen 

to look for 
stapler 
blackboard 
tape dispenser 
highlighter pen 
toilets, (public) restroom  
to underline 
wax crayons/crayons 
sink 
to show 
to listen 
to close 

 
 

8. Feiertage und Ferien/Holidays 

 
8.1 Erster April / All Fool’s Day, April Fool’s Day  
 

April 
April, April ! 
jdm. einen Streich spielen 
 
Streich 

April 
April fool! 
to play an April Fool’s joke on so-
mebody 
joke 

 
 
 
8.2 Geburtstag/Birhday  
 
Alles Gute zum Geburtstag! 
Geburtstag 
Glückwunsch! 
gratulieren 
Heute singen wir ein Geburtstags-
lied für…  
Ich wünsche dir… 
Ich wünsche dir alles Gute zum 
Geburtstag! 
Lasst uns ein/unser Geburtstags-
lied singen! 
Mein/Sein/Ihr Geburtstag ist in… 
Viel Glück! 
Wann hast du/er/sie Geburtstag? 

Happy birthday! 
birthday 
Congratulations! 
to congratulate 
Today we sing a birthday song for 
… 
I wish you… 
Happy birthday to you!/I wish you a 
happy birthday! 
Let’s sing a/our birthday song! 
 
My/his/her birthday is in… 
Good Luck! 
When is your/his/her birthday? 
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8.3 Groundhog Day (Am.)/ Murmeltiertag (2. Februar)  
 

Bau/ Höhle  
gewidmet/ fest zugeordnet  
Murmeltier  
Murmeltierjungen 
pfeifen/ ein Signal geben  
Schatten  
Untergrund  
vorhersagen 
Winterschlaf  
 

Burrow/cave 
dedicated 
groundhog (AE), marmot (BE) 
kids/cubs 
whistle 
shadow 
underground 
to predict 
hibernation 

 

8.4 Halloween / Halloween 
 

alt 
ausgehöhlter Kürbis 
dunkel 
Fledermaus 
Geist 
gespenstisch, gruselig 
Halloween 
Fröhliches Halloween! 
Hexe 
Katze 
Kostüme 
Kürbis 
Lass uns an Halloween von Haus 
zu Haus gehen! 
magisch 
Maske 
Skelett 
Spinne 
Streich oder Süßigkeiten/Süßes 
oder Saures 
Süßigkeiten 
unheimlich  
Vampir 
verzwickt 

old 
Jack o’Lantern 
dark 
bat 
ghost 
spooky 
Halloween 
Happy Halloween! 
witch 
cat 
costume 
pumpkin 
Let’s go trick or treating! 
 
magic 
mask 
skeleton 
spider 
trick or treat 
 
sweets (BE), candy (AE) 
scary 
vampire 
tricky 

 
8.5 Neujahr / New Year  
 

Feuerwerk fireworks 
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Frohes neues Jahr! 
Neujahrsgeschenk 
Silvester 
Wünsche 
wünschen 

Happy New Year ! 
hansel, new year gift 
New Year ‘s Eve 
wishes 
to wish 
 

 
 
8.6 Ostern / Easter 
 

anmalen, Eier anmalen 
 
Blumen 
gekochte Eier 
Eier 
Eiersuche 
finden 
Frohe Ostern! 
Frühling 
Hase, Häschen 
Korb 
Küken, Küken (pl.) 
Nest 
Ostereier 
Osterhase 
Wie viele Ostereier hast du gefun-
den? 
Wir gehen Ostereier suchen! 
 

to colour (BE)/ to paint, to colour 
eggs 
flowers 
hard-boiled eggs 
eggs 
egg hunt 
to find 
Happy Easter! 
spring 
rabbit, bunny 
basket 
chick, chicks 
nest 
Easter egg 
Easter rabbit, Easter bunny 
How many eggs have you found? 
 
We are going to/on an egg hunt! 

 
  
8.7 Valentinstag/ Valentine’s Day  
 

Alles Liebe zum Valentinstag! 
Du bist mein Valentin! 
Herz 
Karte 
Sei mein Valentin. 
süß 
Rose 

Happy Valentine’s Day! 
You are my Valentine! 
heart 
card 
Be my Valentine. 
sweet 
rose 

 
8.8 Weihnachten/ Christmas  
 



 56 

2. Weihnachtsfeiertag in GB, an dem 
die Bedürftigen und Angestellten Ge-
schenke bekamen 
Advent 
Adventskalender 
Christmette 
Dach 
Engel 
feiern 
Frohe Weihnachten 
Geschenk 
Heiligabend 
Ich wünsche mir zu Weihnachten… 
 
Kamin, Feuerstelle 
Kerze 
Knallbonbon 
Krippe 
Kugel 
Mistelzweig 
Nikolaus, Sankt Nikolaus 
Rentier 
Schlitten 
Schlittenglocke 
Schneemann 
Schornstein 
Stern 
Strumpf 
Süßigkeiten 
Weihnachten 
Weihnachten ist im … 
Weihnachtsbaum 
Weihnachtskarte 
Weihnachtsmann 
 
Weihnachtstage 
Wir wünschen dir/euch frohe 
Weihnachten! 
 

Boxing day (BE) 
 
 
Advent 
Advent calendar 
Christmas mass 
roof 
angel 
to celebrate 
Merry Christmas! 
present 
Christmas Eve 
I would like … for Christmas, 
please! 
fireplace 
candle 
Christmas cracker 
manger, crib (BE), crèche (AE) 
bauble, ball ornament 
mistletoe 
Saint Nicholas 
reindeer 
sleigh 
jingle bell 
snowman 
chimney 
star 
stocking 
sweets (BE), candy (AE) 
Christmas is in … 
Christmas, Xmas 
Christmas tree 
Christmas card 
Father Christmas (BE), Santa 
Claus (AE) 
Christmas Day 
We wish you a merry Christmas! 
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